

**Posudek oponenta
práce k obhajobě diplomové práce**

Autor: Filip Smoljak

Název práce: Možnosti rozvíjení empatie a altruismu u dětí předškolního věku

Oponent práce: PhDr. Pavla Kodymová, Ph.D.

Volba tématu je velmi aktuální jak z obecného pohledu, tak i z pohledu studovaného oboru. Autor se zabývá projevem a možnostmi využití empatie k rozvíjení pozitivního sociálního chování v přirozených lidských vztazích, a to ve vztahu k možnosti učení pomáhajících dovedností využitelných ve všech sférách budoucího života dítěte. V návaznosti pak zjišťuje, jaká je úroveň a především perspektiva rozvíjení pomáhajících dovedností v předškolním vzdělávacím systému.

V úvodu teoretické části se proto věnuje vymezení základních pojmů: empatie, altruismus, prosociální chování, motivace či pomáhající dovednosti a uzavírá tuto část kapitolou věnovanou sociálnímu učení a učení k pomáhání. Praktická část práce - v souladu s dosahováním deklarovaného cíle - zahrnuje dotazníkové šetření, sondu mezi dětmi pomocí Neviditelného divadla, rozhovory s experty a rodiči několika sledovaných dětí. Dosažené výsledky jsou jasně a přehledně formulovány a shrnuty v závěru práce.

Práce je vypracována s pečlivostí, shrnuje současné poznatky o tomto tématu. Literatury je dostatek a je správně volena, citační norma je dodržena. Stylisticky i gramaticky je práce provedena správně. Mimo ustálenou podobu formální úpravy absolventské práce je očíslování i provedení úvodu a závěru práce, které autor strukturoval do subkapitol. Nejedná se však o závažné pochybení. Teoretická část práce má přiměřenou informační hodnotu. Autor v práci formuluje své vlastní názory a myšlenky, na základě toho adekvátním způsobem koncipuje praktickou část práce. Proto považuji požadavky na bakalářskou práci za zcela splněné.

Závěr: Jde o zajímavou a přínosnou práci, kterou, a to v závislosti na kvalitě obhajoby, navrhuji hodnotit známkou výborně.

Otázka k obhajobě: Jaká doporučení vyplývají z vašich zjištění pro praxi sociální práce?

PhDr. Pavla Kodymová, Ph.D.

V Praze, 25.8.2016